
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata da 185ª de Reunião Ordinária
Aos oito dias do mês de outubro de dois mil e vinte, às dezesseis horas, através de
Video-Conferência (meet.google.com/ppa-cajk-obz) reuniu-se  o Conselho de
Alimentação Escolar do Estado de Minas Gerais (CAE-MG), com a presença dos
conselheiros: Thaís Ferreira de Alencar Freitas e Tatiane Guimarães Perri Maciel
(representantes do Executivo/Secretaria de Estado de Educação de Minas
Gerais/SEE/MG); Luciana Caldeira de Paula Ricardo e Ana Paula Couto, (representante
da Sociedade Civil, CRN9 - Conselho Regional de Nutricionistas da 9ª Região), Célia de
Lima Carvalho, Neuzete Fátima de Lima, Maria Nazaré dos Santos, Maria Helena
Gabriel e Múcio Alberto Cordeiro (representantes dos educadores/Sindicato Único
dos Trabalhadores em Educação de Minas Gerais/SindUTE/MG), Tannia Aparecida da
Silva Oliveira (representantes da sociedade civil N’Golo- Federação das Comunidades
Quilombolas de Minas Gerais); Ercivane Aparecida da Silva Brito (representante dos
Pais de Alunos/Colegiado da EE Professor Leon Renault) e Flávia Cristina Fernandes
de Araújo (representante do Colegiado de pais e alunos da E.E.Pedro II); Marcos
Vinicius  Dias Nunes (representante da sociedade Civil, FETAEMG - Federação dos
Trabalhadores da Agricultura do Estado de Minas Gerais), Como convidados: Fábio
Proença (representante do DIEESE/SIND-UTE) e Beatriz Nere (Diretoria de Prestação
de Contas) Equipe Executiva: Janete Gonçalves e Rosimaria Rodrigues Pinheiro.
Ausências Justificadas: Júnia Kátia, (equipe executiva), Manoel Rosalvo Pereira e Paulo
Gustavo Grossi (representantes dos educadores/Sindicato Único dos Trabalhadores
em Educação de Minas Gerais/SindUTE/MG); e Josiane Maria Pascoal de Moura
(representantes da sociedade civil N’Golo- Federação das Comunidades Quilombolas
de Minas Gerais). A Presidente Célia pergunta se já tem quórum, sendo informada
pela Secretária Executiva que sim, então inicia a reunião cumprimentando a todos os
presentes e lê a pauta prevista: 1) Aprovação das Atas 178ª de 9/3, 179ª de 16/4,
38ª de 23/4, 180ª de 15/5, 39ª de 21/5, 181ª de 9/6, 40ª de 25/6, 182ª de 1/7, 183ª
de 7/8 e 184ª de 3/9; 2) Composição CAE (1260.01.0053060/2020-55– Indicação
para nomeação conselheira FETAEMG , 1260.01.0080125/2019-04– Instituto Social e
Cultural de Assistência Comunitária-ISCAC, 1260.01.0046136/2020-84– processo
para indicação conselheiro do Executivo e representantes pais de alunos) 3)
Prestação de Contas 4º Trimestre 2019; 4)Assuntos Gerais. Reforça a importância
de ler todas as Atas, mesmo que não tenha participado da reunião pois assim pode
se inteirar do que foi discutido e decidido. Pergunta se tem alguém como dificuldade
de acessar o SEI MG, pois ficou sabendo que a Andreia estava com essa dificuldade,
e a Secretária Executiva Janete diz que ela já está sendo orientada de como acessar.
Sobre as atas anteriores, foi passado quais estão pendentes e quem estava presente
em cada reunião. Fica decidido que a Secretária Executiva irá reenviar as atas para
apreciação e aprovação na próxima reunião. Passa para o segundo item da pauta e a
Presidente Célia pergunta como anda a indicação do Conselheiro da FETAEMG, e a
Secretária Executiva Janete explica que processo para nomeação da suplente do
conselheiro Marcos já está em andamento. Fala ainda que apesar de vários contatos,
inclusive por telefone, desde de 2019, o Instituto Social e Cultural de Assistência
Comunitária-ISCAC não apresentou indicação para compor o conselho, sendo
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enviado ao mesmo o Ofício SEE/CAE nº. 74/2020, enviado por e-mail em 1/10/2020,
com um prazo até 15/10/2020 para apresentação de indicação. Fala do Processo SEI
1260.01.0046136/2020-84 para indicação de conselheiro do Executivo, no qual
consta a indicação da conselheira Thaís, como titular, no lugar do conselheiro Adilson
e de Beatriz Nere com suplente. Informa que não consta indicação de suplente para a
conselheira Tatiane. Lembra que para o início do ano que vem, a conselheira Tatiane
não poderá mais participar do CAE, como conselheiro, em virtude da publicação da
Resolução FNDE 06/2020 e essa situação já poderia ser avaliada. A conselheira
Tatiane, representante do Executiva diz que ponderou isso com sua chefia e está
aguardando uma resposta. Acredita que está sendo aguardado o resultado do
processo seletivo para indicar uma nutricionista. A Presidente Célia diz que já que a
conselheira Tatiane citou o processo, gostaria de saber como está o andamento do
mesmo.  Tatiane diz que não sabe se todos viram, mas a SEE publicou o erro nas
notas e foram publicadas as notas novamente e o prazo para recursos terminam na
sexta feira (9/10/2020). As entrevistas estão previstas para início em 16/10/2020, se
sair publicado no Diário Oficial de amanhã, o calendário, e então deve ser resolvido
até dia 03/11/2020. A Presidente Célia pergunto sobre o prazo do Contrato. Tatiane
fala que por enquanto não se decidiu nada ainda. Que a questão do prazo é da lei do
processo seletivo, que a lei é que tem problema. Que caso não seja alterado o maior
prejudicado será a Saúde. Que estão com contato com os órgãos superiores para
tomarem providências, mas não tem uma resposta oficial ainda. A Maria Helena disse
que foi discutido, numa reunião com o DIEGO, do CRN-9, a questão dos contratos e
acha que o CAE junto com o CNR9 deveria questionar o prazo dos contratos dos
nutricionistas. Diz que dia 16 se comemora o dia da alimentação pediram para criar
um texto em comemoração, mas não vai ter tempo hábil de fazer um texto de
Alimentação. Célia diz que seria bom para dar mais força a questão do
questionamento dos contratos, acha interessante. A proposta seria fazer um Ofício
para essa discussão. A Célia diz que é boa a proposta, e que delegar as questões a
ser discutidas é muito útil. Ana Paula fala que questionar o prazo e agilidade do
processo é muito importante e teria mais representatividade se fosse junto com
CNR9 que representa o Estado de Minas Gerais. O Múcio diz que faz dele as palavras
da Ana Paula. As conselheiras Luciana e a Neuzete também concordam e dizem que
toda ajuda é bem-vinda. Marcos e Maria Helena concorda com o questionamento
junto com o CRN9 também A Secretária Executiva Janete lembra, nesse momento, a
questão da indicação da suplente da Andreia e da Ercivania, pois as mesmas pediram
para sair, e que é necessária nova indicação. A Presidente Célia volta à pauta, item 3,
da prestação de contas do 4º trimestre de 2019, passando a palavra para Secretária
Executiva Janete. A Secretária pergunta a Fábio do DIEESE se tem algum
questionamento. Fábio fala que aguarda a apresentação do 4º trimestre pelo
executivo e ele diz que depois que informarem as Planilhas ele se manifesta. Thais diz
que não sabia da apresentação, mais que vai acessar o drive e inicia a apresentação
das planilhas. Beatriz pergunta se o Adilson não havia feito a apresentação e Fábio diz
que não. A Thaís e a Beatriz mostram as planilhas. A Thais pergunta se foi
disponibilizado a todos os Conselheiros, e a Secretária Executiva que recebeu o e-mail
e repassou a Célia e o Fabio. Fábio diz que tem acesso a todos os demonstrativos no
drive. Thaís pergunta ao Fabio os questionamentos e Fabio compartilha a
apresentação da análise do 4º trimestre. Fabio relata os questionamentos após
análise: diferença entre o valor que o FNDE repassou para SEE e valor que repassou
para escolas, ficando um saldo de mais 44 milhões. Diz que a resposta que a SEE
apresentou foi sobre o valor do FNDE e não sobre os valores não repassados às
escolas. Beatriz diz que irá verificar para responder. Fabio fala que outro ponto é o
não cumprimento dos 30% da agricultura familiar, a SEE apresentou as justificativas,
mas não informou qual a mais relevante. Gostaria que apresentasse por escola. e vai
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olhar e repassar.  Beatriz fala que o Adilson fez o filtro por regional. Thaís solicita que
os questionamentos sejam encaminhados formalmente para a SEE.   Célia questiona
que um dos motivos seria a pouca participação da EMATER e por isso a importância
saber onde isso está ocorrendo para ajudar, pois a EMATER realiza um excelente
trabalho junto a agricultura familiar e sabendo onde pode esta ocorrente, tem certeza
que a EMATER poderá ajudar. Thais fala que pode fazer um levantamento junto às
escolas referente a este tema e apresentar ao conselho. Beatriz pergunta se está
tudo ok e Fábio diz que o conselho que deve avaliar se os questionamentos foram
atendidos pela SEE. Célia diz que é importante encaminhar os questionamento e
reposta para todos os conselheiros. Beatriz pede os e-mails dos conselheiros para
disponibilizar no drive para todos a prestação de contas e pede desculpa pois não
sabia da prestação de contas de 2019 e que poderá apresentar na próxima reunião.
A Secretária Executiva informa que irá enviar a Beatriz a relação dos e-mails dos
conselheiros. Fábio diz que referente ao 1º e 2º trimestre de 2020 não lembra se
havia o relatório do SIMADE. A Secretária informar que irá enviar a todos os
conselheiros por e-mail os questionamentos e respostas da SEE. A Presidente Célia
pede para a Beatriz, que na próxima reunião faça um relatório mais sintético para
melhor entendimento. Ela pede desculpa e se dispõe a apresentar com mais clareza.
A Secretária Executiva inicia os assuntos gerais falando do e-mail recebido em
3/9/2020 de Najla, aluna no Núcleo de Estudos e Pesquisas em Alimentação - NEPA
da Universidade Estadual de Campinas – UNICAMP, solicitando os cardápios escolares
dos estados e capitais das instituições filiadas ao PNAE.  Informa que foi
encaminhando o link do sitio da SEE com os cardápios de 2014 e 2017 e contato da
Tatiane. A conselheira Tatiane fala que ela queria as preparações servidas com datas
e isso não tinha. A Secretária fala do e-mail enviado as regionais de ensino solicitando
fotos dos kits distribuídos e passa a palavra para a Presidente Célia que informa que
foi feita uma apresentação na reunião de Controle Social sobre como estava a
distribuição dos kits. Diz que a maioria dos produtos indicavam ser de
supermercado. Que foram várias palavras de agradecimento de famílias, que ocorreu
melhoria na distribuição da agricultura familiar, mesmo que algumas escolas não
tenham atingido os 30%. Célia esclarece que o CAE pediu foto dos kits e não das
pessoas. O que foi prontamente respondido por um grande número de escolas. A
Secretária informa que foi enviado para as escolas Ofício SEE/CAE nº. 73/2020
agradecendo aos diretores o envio das fotos demonstrando apoio do CAE neste
momento de pandemia. Célia pede para ler o Ofício e a Secretária Executiva faz a
leitura do ofício para os conselheiros. A Secretária Executiva Janete informa que a Ata
da reunião 177º, de fev/2020 não foi a assinada pela conselheira Neuzete e nem pelo
conselheiro Adilson. A conselheira Maria Nazaré pede a palavra e diz que a assessoria
de comunicação do Sind-UTE, recebeu questionamento do Armazém do Campo
querendo saber como fazer para participar na Agricultura Familiar, já que tem os
produtos saudáveis. A Presente Célia diz que conhece o Armazém e acha importante
o questionamento.  Maria Nazaré fala que o CAE poderia mandar e-mail para saber o
alcance e qual oferta eles têm para atender às escolas. Diz que vai passar os
contatos. Célia acha que seria importante saber onde e qual produtos eles têm e
encaminhar essa questão e que eles façam a divulgação. Marcos diz que para ajudar
as escolas a FEATEMG recebe as chamadas e divulgam junto aos agricultores. Diz
que não sabe como o Armazém do Campo é organizado e que do ponto de vista
jurídico a empresa precisa estar legalizada e apta para participar na Chamada Pública
e concorrer junto às outras empresas. Sugerindo que o que o Conselho pode fazer é
divulgar as chamadas no tempo hábil para que eles possam entrar na Chamada
Pública. Flávia diz que os interessados entram em contato com a escola. Diz que se
entrar em contato com eles pode parecer favorecimento do CAE. Marco diz que o
podemos fazer e passar para eles as chamadas que estão ocorrendo para que eles
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apresentem proposta. Flávia fala que tudo é publicado para quem quiser participar. A
Secretária sugere, para que não configure favorecimento, informar onde são
publicados os editais de chamadas. A Presidente Célia fala para encaminhar ofício
para eles com essa informação. Flávia diz que gostaria de dar um retorno sobre a
distribuição dos kits. Fala sobre a reunião que teve com a SRE Metropolitana A. Diz
que foi realizando o levantamento dos interessados e mesmo assim teve 34 famílias
que disseram que queriam, mas não foram buscar os kits. Recebeu ofício da SRE que
as escolas já deveriam fazer o kit de agosto para distribuir em outubro, de valor
inferior ao kit anterior. Pergunta se não poderia acumular os valores para distribuir
um kit com valor mais atrativo. A conselheira Tatiane diz que já foi liberado o 2º kit
desde agosto e já liberado de setembro. O problema de acumular, de um lado, é
dificuldade de buscar, mas do outro tem alunos que precisam do alimento. Flávia fala
que entende, mas o valor é muito pequeno. Não será atrativo um kit de R$ 14, 00
(quatorze reais), para quem precisa gastar de deslocamento de R$ 9,00 (nove reais).
A própria Superintendente da Metropolitana pediu a DAFI para entrar em contato com
o órgão central e questionar isso. Acha que é um ponto que deve ser levado para
discussão. Tem questão de alimentos perecíveis. Tatiane diz que foi discutido no
órgão central e depois de perguntar ao FNDE, foi autorizado questionar quem queria
os kits e distribuir os kits dos alunos que não queriam para os que queriam. Flávia
relata que quando realizou o questionamento, dos 879 alunos, somente 300
responderam. Outra questão é que quando entrega um kit melhor pode haver
questionamento, pois o oferecido era diferente e fica difícil explicar para a
comunidade. E como fazer o levantamento na zona rural onde o auno não tem
internet. O Estado ainda não está fazendo a complementação do valor da
alimentação. Tatiane fala que o Estado liberou duas parcelas de contrapartida, mas
não foi definido como obrigatório o uso no kit. Beatriz fala que quem recebeu os
recursos de contrapartida podem melhorar os 1º kits. Tatiane fala que foi liberada
duas parcelas do Estado e Beatriz diz que a maioria utilizou para complementar os
kits. A Presidente Célia diz que acha relevante a fala da Flávia e uma questão é que,
em 24/9, em uma participação do Augusto, que havia todo um protocolo, houve até
uma coletiva da SEE, referente ao retorno das aulas e uma coisa que ficou confusa e
que os alunos não estão obrigados a ir à escola, mas os que fossem teriam
alimentação na escola e os que permanecem em casa teriam direito ao kit. Isso é
sobrecarregar mais as escolas. Acha que tem que questionar a dificuldade do Kit
alimentação chegar as regiões quilombolas. Questiona à conselheira Tatiane e ela diz
que não tem essa informação de quem recebeu e a quantidade de alunos. Flávia
sugere que encaminhe ofício para SEE, permitindo que a escolas acumulem os
recursos para que o kit fique mais atrativo, que esperasse até novembro e fizesse a
entrega de agosto a outubro. Até para avaliar quais alunos iriam retornar as aulas.
Célia pergunta se os demais conselheiros concordam. Maria Nazaré e Marco se
manifestam a favor. Maria Helena fala que o Sind-UTE ganhou a liminar para que não
voltasse as aulas. Então concorda com essa proposta para acumular para novembro
e ver o que vai acontecer. Diz que muitos Prefeitos não vão voltar as aulas. Diz que
em Uberaba, algumas pessoas gastariam R$ 20, 00 (vinte reais) para buscar um kit
de R$ 14,00 (quatorze reais). Flávia relata que fez kits da agricultura familiar na terça
e distribuiu na quarta, quinta e sexta e mesmo assim deve que desfazer de kits, pois
perdeu vários alimentos, uma vez que esses produtos são sem conservantes. Diz
que tem o maior cuidado com as embalagens. Imagine as escolas que não fizeram
levantamento e adquiriram para todos os alunos. A Presidente pergunta para Flavia
se a escola onde ela trabalha alcançou os 30% da agricultura e a mesma fala que
chegou próximo, com 28 a 29%. Célia ressalta pesar com a perda de alimentos.
Flávia fala que para o próximo processo irá escolher produtos mais resistentes.
Tannia diz que quanto a volta as aulas, que as mães informaram que antes perder o
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ano que perder o filho, então não vão retornar as aulas. Diz que um questionamento
das mães é a diferença dos kits. Célia fala que a Tatiane já explicou o porquê desta
diferença. Tatiane diz que foram liberadas três parcelas do FNDE para o 1º kit e foi
utilizado os recursos que as caixas tinham em conta dos recursos do FNDE e da
fonte estadual, o que ocasionou que algumas escolas tivessem muito recursos.
Outro ponto é que a SEE não definiu os produtos para compor os kits, mas somente
os grupos. Tannia fala que entendeu, mas que será difícil para as mães entenderem.
A conselheira Luciana fala que em Bocaiuva tem escolas, que já passaram mais de 20
(vinte) dias e não buscaram os kits. Diz que muitos pais acharam que os kits eram
somente para os alunos de baixa renda. Célia fala que faltou esclarecimento. Célia diz
que será feito então solicitação a SEE. A Presidente Célia agradece a participação de
todos e deseja um boa noite. Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a
reunião e eu, Janete Gonçalves, Secretária Executiva do Conselho, lavrei a presente
Ata que vai assinada por mim e pelos conselheiros presentes. Belo Horizonte, 08 de
outubro de 2020.
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